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Niederschrift 
 

über die 19. öffentliche Sitzung 
des Ausschusses für Schule, Jugend und Sport der Stadt Schortens 

 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
Sitzungstag: 
 

Donnerstag, 30.01.2020 

Sitzungsort: 
 

Bürgerhaus Schortens, Weserstraße 1, 
26419 Schortens 
 

Sitzungsdauer: 
 

17:00 Uhr bis 18:25 Uhr 

 
Anwesend sind: 
  
Ausschussvorsitzende  
Susanne Riemer  
  
Ausschussmitglieder  
Heide Bastrop  
Peter Eggerichs  
Stephan Heiden  
Tobias Masemann  
Wolfgang Ottens  
Elfriede Schwitters  
Maximilian Striegl  
Melanie Sudholz  
  
Grundmandat  
Janto Just ab 17:20 Uhr  
  
ber. Ausschussmitglieder  
Louise Nyamu-Steinbeck  
Anne Prost  
Jutta Wilhelms  
  
  
Von der Verwaltung nehmen teil:  
StD Anja Müller  
VA Sandra Gudehus  zeitweise  
VA Ingrid Duden  
 
Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil 
 

 
 1. Eröffnung der Sitzung   
  

Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung.  
 



  
 2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit   
  

Die Vorsitzende stellt die ordnungsgemäß Ladung und die 
Beschlussfähigkeit fest.  
 

  
 3. Feststellung der Tagesordnung   
  

Die Tagesordnung wird um den Antrag der CDU-Stadtratsfraktion 
„Zustand Bolz- und Ballspielplätze an Schulen und ähnlichen 
Einrichtungen“ einstimmig erweitert. Dieser Antrag wird zum neuen 
Tagesordnungspunkt 10. 
 
RM Sudholz von der CDU-Stadtratsfraktion stellt den Antrag, die 
Tagesordnung um den Punkt „Organisation der Vergabe 
Kindertagesstätten- und Krippenplätze“ zu erweitern. Diesem Antrag 
wird einstimmig zugestimmt und die Tagesordnung um den neuen 
Tagesordnungspunkt 11 erweitert. 
 
Die Tagesordnungspunkte alt ab 10 verändern sich entsprechend. 
 
Die Vorsitzende stellt mit diesen Erweiterungen die Tagesordnung fest. 
 

  
 4. Genehmigung der Niederschrift vom 07.11.2019 - öffentlicher Teil   
  

Die Niederschrift wurde einstimmig mit der Änderung genehmigt, dass 
das Ratsmitglied Kirsten Kaderhandt als Vertreterin für das Ratsmitglied 
Pascal Reents und nicht als Vertreterin für das Ratsmitglied Melanie 
Sudholz an der Sitzung teilgenommen hat.  
 

  
 5. Einwohnerfragestunde   
  

Es werden keine Fragen gestellt.  
 

  
 6. Bericht der Jugendsprecher (ohne Sitzungsvorlage)   
  

Aufgrund der Abwesenheit der Jugendsprecher entfällt dieser 
Tagesordnungspunkt.  
 

  
 7. Jahresbericht 2019 des Zentrums für Kinder, Jugendliche und Familien 

„Pferdestall“  SV-Nr. 16//1340 
  

VA Gudehus erläutert den Jahresbericht mit Anlagen und Tabellen und 
berichtet über das zukünftig 4x im Jahr mit der Bundeswehr geplante 
Familienfrühstück für Bundeswehrbedienstete. Hier wurde ein 
Vorschlag aus dem Elterncafé in einem gemeinsamen Gespräch mit 
Vertretern der Bundeswehr, Marine, dem Familienzentrum der 
Bundeswehr sowie BM Böhling und StD Müller umgesetzt. Es wird von 
dort eine Sozialarbeiterin/ein Sozialarbeiter gestellt. 



 
RM Ottens bittet hier um weitere Erläuterungen und stellt die 
Ausrichtung auf eine Personengruppe in Frage. 
 

AM Nyamur-Steinbeck führt hier ihre privaten Erfahrungen aus und 
begrüßt diese neue Veranstaltung im Zentrum für Kinder, Jugendliche 
und Familien. 
 

RM Sudholz begrüßt diese Veranstaltungsreihe ebenfalls. 
 

VA Gudehus erläutert den Anwesenden die verteilte 
Informationsbroschüre „Angebote 2020“ und den Flyer „Angebote für 
2020 Grundschulkinder“ und beantwortet die hier auftretenden Fragen. 
 

Auf die Nachfrage von RM Sudholz zum Bericht des Streetworkers 
ergänzt VA Gudehus die Ausführungen und sichert für die Zukunft zu, 
dass die Berichte detaillierter abgefasst werden. 
 

  
 8. Sanierungsmaßnahmen an der ev. KiTa Roffhausen  SV-Nr. 16//1319 
  

StD Müller erläutert die Sitzungsvorlage und den Beschlussvorschlag. 
 
 

 Es ergeht einstimmig folgende Beschlussempfehlung: 
 
Der Verwaltungsausschuss möge beschließen: 
 
Für die (Fortsetzung und Beendigung der) Sanierungsmaßnahmen in 
der ev. KiTa Roffhausen in Höhe von insgesamt 22.000 Euro wird der 
jährliche Zuschuss an die ev. Kirchengemeinde Schortens in 2021 und 
2022 um jeweils 11.000 Euro erhöht. 
 
 

 9. Bericht über die Baumaßnahmen an der VGS Roffhausen und VGS 
Heidmühle  SV-Nr. 16//1363 

  
StD Müller erläutert die Berichtsvorlage, die zur Kenntnis genommen 
wird. 
 
RM Striegl bittet darum, dem nächsten Bericht Skizzen zur 
Veranschaulichung beizufügen und teilt mit, dass die Resonanz auf die 
vorgenommenen Sanierungsarbeiten in Roffhausen in der Eltern- und 
Lehrerschaft positiv sind. 
 

  
 10. Antrag der CDU-Fraktion vom 23.01.2020 auf Erweiterung der 

Tagesordnung für die Sitzung des "Ausschusses für Schule, Jugend 
und Sport" am 30.01.2020 um den TOP Zustand Bolz- und 
Ballspielplätze  AN-Nr: 16/0067 

  
RM Striegl erläutert den Antrag der CDU-Stadtratsfraktion und berichtet, 
dass eine Begehung in der Graf-von-Galen-Straße mit einem 
Jugendlichen stattgefunden hat. 



 
 
Dort sind die Zäune defekt und große Löcher im Boden, die 
Verletzungsgefahr darstellen. Das sollte dringend behoben werden. 
 
Die Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen.  
 

 Es ergeht einstimmig folgende Beschlussempfehlung: 
 
Der Verwaltungsausschuss möge beschließen: 
 
Bolzplätze an Schulen und ähnlichen Einrichtungen werden regelmäßig 
auf Bespielbarkeit und ihren Zustand überprüft. Ein regelmäßiger, 
öffentlicher Bericht soll im Zuge der jährlichen Hauptuntersuchung der 
öffentlichen Spielplätze im zuständigen Ausschuss mindestens einmal 
pro Jahr erfolgen. 
 
 

 11. Organisation der Vergabe Kindertagesstätten- und Krippenplätze   
  

RM Sudholz erläutert den Antrag. Mit dieser Maßnahme soll es Eltern 
erleichtert werden, Anmeldungen für die Plätze in den Krippen und 
Kindertageseinrichtungen online vorzunehmen, was in der heutigen Zeit 
bürgerfreundlicher ist. Vorreiter ist hier die Stadt Varel. Sie bittet die 
Verwaltung um eine entsprechende Prüfung. 
 
StD Müller weist darauf hin, dass dieser Prüfantrag obsolet ist, da an 
einem Online-Verfahren gearbeitet wird und dieses eigentlich schon 
zum jetzigen Zeitpunkt möglich sein sollte. Die beauftragte Firma 
arbeitet daran und eine Freischaltung ist zurzeit für Mai 2020 geplant. 
Eine entsprechende Vorstellung wird dann in einer der nächsten 
Sitzungen erfolgen. 
 
AM Prost bittet um schriftliche Benachrichtigung, sobald ein Antrag auf 
einen KiTa-Platz eingegangen ist. 
 

  
 12. Anfragen und Anregungen: 
  
 12.1. RM Ottens weist darauf hin, dass die zugesagten Zahlen für das Aqua-

Fit noch nicht vorliegen. StD Müller sagt diese zur nächsten Sitzung am 
25.03.2020 zu.   

  
 12.2. RM Heiden fragt nach, ob im geplanten Schulgarten Glarum weitere 

Bäume gefällt werden. StD Müller verneint dieses und berichtet, dass 
BOAR Kramer mit Frau Appelt, den Lehrern und Eltern die Gestaltung 
des Schulhofes erarbeiten wird.   

  
 12.3. RM Heiden bittet um Definition des Begriffes "Unterhaltungspauschalen 

für Sportplätze" und eine daraus resultierende Überarbeitung der 
Sitzungsvorlage hierzu.   

  
  



 12.4. RM Striegl fragt nach der Abrechnung der aktuellen 
Sanierungsmaßnahmen der Spielplätze in Bezug auf die Anschaffung 
des Ersatz-Spielgerätes in der Konrad-Adenauer-Straße. 
 
StD Müller berichtet, dass diese in Arbeit ist. 
 
Sie teilt mit, dass die Eröffnung der sanierten Spielplätze vor den 
Osterferien erfolgen kann, sobald die Rasenflächen betreten werden 
können. 
 
Die Beteiligung der Anlieger für die Standorte Heinrich-Lübke-Straße 
und Alsterstraße ist für März/April 2020 geplant.   

  
 12.5. RM Striegl bittet um Anschaffung von Warnwesten für alle 

Kindertageseinrichtungen und Grundschulen.   
  
 12.6. RM Striegl weist auf eine fällige Überprüfung der Fluchtwege in der 

Kindertagesstätte Sillenstede (älter als 10 Jahre) hin und bittet 
gleichzeitig um Prüfung, ob der vorhandene Sammelplatz (Parkplatz) 
verlegt werden kann. 
 
(Antwort der Verwaltung: Der Fluchtwegplan wurde schon vor einiger 
Zeit in Auftrag gegeben und wird in absehbarer Zeit vorliegen.)   

  
 
Nichtöffentlicher Teil: 
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